

# 日控核材料,总算要还了

## 日本确定向美国移交武器级核材料

当地时间24日,参加海牙核安全峰会的日本首相安倍晋三和美国总统奥巴马共同发表联合声明,明确了日本将向美国移交数百公斤的武器级核材料。同一天,安倍在核安全峰会上发表演讲,对日本的核安全政策进行辩解。安倍在核峰会上的这套组合拳实际上早有安排,目的之一是为了回应中国近期对日本核材料问题的关注。

本报记者 王昱

### 搞研究用不着 这些材料

美日这份联合声明的主要内容是日本将归还美国331公斤钚和高浓缩铀若干,这些核材料目前存放于日本茨城县东海村的日本原子能开发机构内,足够制造大量核武器。这些材料由美国在冷战时期交给日本用于研究。美国此前多次要求日本归还,但日本一直拖延。

声明说,日本原子能研究开发机构快速核反应堆的所有浓缩铀和分离钚都将被运往美国进行处理。

世界核安全峰会24日在荷兰海牙开幕,美国和日本在会前发布这份联合声明。美国能源部长欧内斯特·莫尼兹在海

牙表示,美日达成这份协议意义重大,这也表明大多数研究不需要使用武器级核材料。

### 安倍借题发挥 为自己辩解

对于这批即将交还的核材料,安倍没有放弃利用其剩余价值的机会。当地时间24日下午,安倍在核安全峰会上“借题发挥”,为日本的核安全政策大大地做了一次宣传。

在演讲中,安倍表示日本目前所致力进行的核安全保障强化工作,既是对实现无核化世界的贡献,也是“积极和平主义”的明证。安倍还特别针对中国对日本保有过量核材料的指责进行了辩解,声称日本从未持有“无利用目的的核材料”。

首相巧舌如簧,日本国内媒体却并不配合。25日,朝日新



2013年9月19日,安倍晋三视察福岛第一核电站。(资料片)

闻发表社论指出,去年国际原子能机构进行了一项针对“核恐怖防止能力”的测评,在32个保有一公斤以上武器级核材料的国家中,日本防核恐怖能力仅排第23位,在先进7国中排名垫底,今年虽然在该项测评中排位上

升至13位,但在缩减核材料一项上的得分依然是0分。朝日新闻指出,日本扩大保有核材料的倾向与安倍坚持的原子能发电政策有关。在防止核恐怖等能力都十分孱弱的当下,这种趋势的确是前景堪忧的问题。

## 安倍荷兰参观 安妮博物馆

中方称听其言更观其行

本报讯 当地时间23日,日本首相安倍晋三在荷兰阿姆斯特丹参观了安妮·弗兰克博物馆。前往荷兰参加海牙核安全峰会的安倍声称,这一参观活动是为了“鼓励整个国际社会的和平”。

安妮·弗兰克是一名犹太小女孩,她在二战期间曾一度与家人藏匿在阿姆斯特丹以躲避纳粹的追捕。不过最终安妮一家未能躲过被送往集中营的命运,而安妮在藏匿期间所写的日记成为二战犹太人遭遇的象征之一。日本东京在今年2月发生多间图书馆所藏《安妮日记》遭人恶意破坏事件。日本警方已经拘捕一名嫌疑人,不过警方没有公开此人作案动机。

安倍晋三23日称,《安妮日记》和日本之间有着“深刻的联系”,并说很多到荷兰访问的日本人都会到安妮·弗兰克博物馆参观,“展望21世纪未来的多个年头,我希望确保同样的事情不会再次发生,实现这一目标也是我的责任。”

中国外交部发言人洪磊24日就此事回应称,中方注意到了有关报道,“我们在历史问题上对日方一向是听其言,更观其行。对日本领导人而言,现在当务之急是正视和深刻反省侵略历史,切实纠正错误,改弦更张,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

据东方早报

# 关注“外参”,把国际范儿走起来

本报讯 齐鲁晚报国际新闻有微信账号啦!它的名字叫做“外参”,扫描右侧的二维码,或者打开微信,在订阅号里添加“外参”,就可以关注我们了。

“外参”里有什么?首先,当然是让你看了会点赞的好稿子。除了编辑精心推荐的各种

文章外,我们还为你提供更多富于原创性、专业性的国际新闻稿件。选稿标准坚持两个原则:长知识、有见识。以后“外参”还会get各种新技能,为你带来音频、视频等更多、更丰富的内容,力争有干货、有见识、有情趣。

当然,我们也可以不谈国际。“外参”接受各种“调戏”,我们会为你的留言提供人工回复。

说了这么多,中心思想就是:读懂世界才能更好理解中国。赶紧关注“外参”吧,让我们一起把国际范儿走起来!

(张文)



勿以恶小而为之!